### 陕西省普通高中学业水平考试实施办法修订-

# 考试科目内容范围有新变化



#### 考试科目

#### 合格性考试+选择性考试

以前,高中学业水平考试 开考科目共七科,分别是思想 政治、历史、地理、通用技术、 物理、化学、生物。而《新办法》 则将考试科目划分为合格性 考试和选择性考试两大类。

《新办法》指出,合格性考 试科目包括语文、数学、外语 (含英语、俄语、日语、德语、法 语、西班牙语等语种)、思想政 治、历史、地理、物理、化学、 生物学、音乐、美术、体育与 健康、信息技术、通用技术等 14 门科目;选择性考试科目 包括思想政治、历史、地理、物 理、化学、生物学等6门科目。 考生可根据自身兴趣、志向、 优势和高校招生专业选考科 目要求,在历史和物理科目中 首选 1 门科目,在其余 4 门科 目中再选2门科目参加选择 性考试。

#### 内容和范围

#### 突出考查解决问题的能力

"考试科目发生了新变 化,那考试内容和范围有什么 新变化呢?"对于考生关注的 这个问题,《新办法》也一一给

《新办法》指出,考试内容 以国家普通高中课程方案和 课程标准为依据,突出立德树 人导向,注重对学科必备知

本报讯 近日,2023年陕西省普

"疫考"之下,艺考生不仅要赶上疫

通高校招生艺术类专业课统考成绩揭

晓,姜城中学 500 多名学生用自己的 辛苦付出取得了理想成绩,创造了我

情耽误的课程,更要顶住艺考专业考试

的压力。为此,宝鸡市姜城中学根据实 际情况,迅速调整授课方案,保证教学 进度;在做好疫情防控的前提下制定 详细的专业提升学习方案。去年10月

底,艺考专业考试临近,但由于疫情影 响,姜城中学1000名师生进行了集中 隔离。隔离期间,在市委、市政府和社会 各界的关心下,姜城中学师生用自己

的画笔、歌舞等才艺和积极乐观的精 神风貌相互加油打气。隔离结束后,姜

城中学为每名学生量身定制了教学方

案,引导学生积极备战艺考。最终,功夫 不负有心人,姜城中学2023年艺术高

考传来捷报:全校526名学生参加艺

考,458名学生达本科分数线,上线率

达 87.1%。其中,美术类艺考,270 分以

上 2 人, 260 分以上 7 人;音乐 360 分

以上39人,舞蹈350分以上5人,高分

段学生位居全省前列。

市艺术类高考的新佳绩。

"从 2022 年秋季入学的高中一年级学 生开始实施。""从 2025 年起,参加当年统一 高考的学生须参加3门选择性考试科目考 试。合格性考试科目成绩合格,方可参加其 对应科目的选择性考试。" ……近日,陕西 省教育厅印发《陕西省普通高中学业水平考 试实施办法(2022年修订)》(以下简称《新 办法》),修订了我省普通高中学业水平考试 实施办法。那么,新修订的高中学业水平考 试实施办法有哪些新变化呢?

识、关键能力、学科素养、核心 价值的考查,着重考查学生独 立思考和运用所学知识分析 问题、解决问题的能力。

《新办法》还提出,合格性 考试范围为各科目必修课程 内容,选择性考试范围为各科 目必修课程和选择性必修课 程内容。

#### 方式与时长

### 笔试和实验操作测试相结合

《新办法》将学业水平考 试分为合格性考试和选择性 考试两大类。那么,这两类考 试的考试方式和考试时间有 什么新变化呢?

《新办法》对于合格性考 试的要求是这样的:语文、数 学、外语、思想政治、历史、地 理、物理、化学、生物学9门科 目采用笔试方式,信息技术科 目采用上机操作方式。语文、 数学、外语3门科目考试时长 为90分钟,其中外语科目含 听力考试。思想政治、历史、地 理、物理、化学、生物学6门科 目考试时长为60分钟,信息 技术科目考试时长另行规定。 通用技术、音乐、美术、体育与 健康4门科目的合格性考试, 以及物理、化学、生物学实验 操作测试,其考试要求和时长 由省级另行规定。

对于选择性考试的规定 是:思想政治、历史、地理、物 理、化学、生物学6门科目采 用笔试方式,考试时长为75

#### 考试安排 考试时间是五六月份

### "以往的高中学业水平考

试时间在三月份,新的学业水 平考试则变成了五、六月份。' 市招办工作人员如是说。 市招办工作人员解释说,

合格性考试每年五月份组织-次。物理、化学、生物学科目实验 操作测试,安排在相应科目合格 性考试笔试结束后进行。语文、 数学、外语、思想政治、历史、地 理、物理、化学、生物学、信息技 术等 10 门省级统考科目合格性 考试的具体时间,由省教育考试 院确定;通用技术、音乐、美术、 体育与健康等4门市级统考科 目合格性考试的具体时间,由各 市级教育行政部门确定。选择性 考试中的思想政治、历史、地理、 物理、化学、生物学等6门科目 选择性考试时间为每年六月份, 在高考统考科目之后进行。

#### 成绩呈现与使用

#### 合格和不合格两种方式呈现

以前的高中学业水平考 试成绩采用等级和合格两种 呈现方式,考生成绩按既定比 例分为ABCD四个等级,C 以上为合格、D为不合格。那 么、《新办法》中,成绩呈现有 哪些新变化呢?

《新办法》指出,合格性考 试中,语文、数学、外语、思想政 治、历史、地理、物理、化学、生物 学、信息技术10门科目券面满 分为 100 分,考生成绩以"合格 /不合格"两种方式呈现;通用 技术、音乐、美术、体育与健康4 门科目成绩以"合格/不合格" 呈现;物理、化学、生物学实验 操作成绩以"合格/不合格"呈 现。合格性考试科目成绩长期 有效。选择性考试各科目卷面 满分均为100分,物理、历史科 目以原始分呈现,其余科目以 等级转换分呈现,等级赋分转 换办法另行公布。选择性考试 科目成绩当年有效。

《新办法》指出,成绩认定 方式是按比例设置。其中,语 文、数学、外语、思想政治、历 史、地理、物理、化学、生物学、 信息技术 10 门科目的合格性 考试,成绩不合格的比例不超 过当次当科目参加考试考生总 数的3%。合格性考试等级成 绩,按位次由高到低分A、B、C、 D、E五个等级, E等为不合 格。当次当科目各等级人数所 占比例依次为: A 等 15%, B 等 30%, C 等 30%, D 和 E 等 共 25%, E 等不超过 3%。此外, 通用技术、音乐、美术、体育与 健康4门科目,以及物理、化学、 生物学实验操作考试成绩"合 格/不合格"的比例,由各市级 教育行政部门自行确定。

《新办法》还提出,成绩使 用主要包括三个方面:普通高 中毕业及普通高中同等学力 认定;高校招生录取;高中课 程管理与质量评价。

### 2023 年陕西省艺考成绩出炉-

# 姜城中学创造新佳绩



艺考生在考前加强基本功练习

## 我是小小交通员 交通安全我先行

近日,宝鸡高新小学联 合高新交警大队铁骑分队开 展了"我是小小交通员,交通 安全我先行"寒假志愿者服

活动中,高新交警大队 铁骑分队刘龙西警官给学生 讲解了交通安全知识和交通

警察手势操等。紧接着,"小 交警"们正式上岗,为路人发 放交通安全宣传资料,协助 交警指挥车辆通行。活动结 束后,"小交警"们纷纷表示, 将从自身做起,带动更多人 遵守交通规则,为宝鸡这座 文明城市增光添彩。

## 我市新增5个 省级劳动教育实践基地

本报讯 近日,第二批 "陕西省大中小学劳动教 育实践基地"名单出炉,我 市金台区惠普劳动教育实 践基地等5个单位榜上有 名。截至目前,我市共有8 个单位获得"陕西省大中 小学劳动教育实践基地"

去年9月初,为落实 中省关于加强新时代大 中小学劳动教育的相关 精神,扎实推进我省大中 小学劳动教育实践基地建 设,省教育厅发起了陕西 省大中小学劳动教育实践 基地评选活动。最终,经过 各市(区)推荐、专家组评 审,我市5家单位在全省 诸多单位中脱颖而出,荣 获"陕西省大中小学劳动 教育实践基地"称号。这5 家单位分别是:宝鸡市金 台区惠普劳动教育实践基 地、宝鸡市陈仓区绿丰源 劳动教育实践基地、宝鸡

市眉县苗木培育中心劳动 教育实践基地、宝鸡市太 白县绿蕾农业劳动教育实 践基地、宝鸡文理学院"科 技+"劳动教育实践基地。

近年来,我市高度重 视中小学劳动教育,市委、 市政府印发《关于全面加 强新时代中小学劳动教育 工作的实施方案》,大力 推动劳动教育;市教育局 启动"新时代·新劳育"融 通行动,推动形成学段贯 通、家校社融合、德智体美 劳融通的新时代劳动教育 发展格局;各县区把劳动 教育场所和劳动实践基地 建设纳入教育发展规划, 统筹配置劳动教育实践资 源,打造了一批以生存体 验、素质拓展、科学实践等 为主要内容,规模适当、富 有特色、功能完备、满足各 级各类学校多样化劳动实 践需求的劳动教育基地和 学生社会实践基地。

## 社区教育点亮 全民终身学习之路

我市多个单位和个人受表彰

本报讯 日前,从2022 年全民终身学习活动周陕 西总开幕式上传来喜讯,我 市多个单位和个人受到表 彰,喜获"终身学习品牌项 目""百姓学习之星"等荣誉

此次活动由陕西省教 育厅主办,旨在不断完善服 务全民终身学习体系,更好 满足不同群体多元化学习 需求。活动表彰了2022年 全国、陕西省"百姓学习之 星""终身学习品牌项目" 荣誉称号单位和个人。其 中,我市陈仓区虢镇街道 中街社区辛世武荣获全国 '百姓学习之星"称号,凤 心《"四级联动'126'乡村 人才培育模式"》项目荣获 全国"终身学习品牌项目" 称号;郭晓红、潘勤珠等8

人荣获陕西省"百姓学习之 星"称号,凤翔区农业宣传 信息培训中心、千阳县美苑 艺术有限公司、渭滨区职业 教育中心推送的三个项目 荣获陕西省"终身学习品牌 项目"称号。

近年来,我市以创建社 区教育示范区、实验区为抓 手,以全民终身学习活动周 为载体,广泛开展多层次、 多形式的教育培训活动,不 断满足社区居民多样化需 求,建立了与市域经济社会 发展相适应的社区教育体 系,创建国家级社区教育示 范区 2 个、国家级社区教育 实验区1个,省级社区教育 实验区6个,实现了社区教 育示范区、实验区市域全覆 盖,斩获多个荣誉称号,社 区教育工作成果喜人。

### 回村拜年 别忘了劳动教育

新春佳节,很多人带着 孩子回到农村老家,和老人 团聚。笔者认为,应该抓住 这个回农村的好时机,对孩 子进行劳动教育。

目前,劳动教育已经成 为义务教育阶段的必修课。 但是,就现在劳动教育课的 整体情况而言,还是重教 育、缺劳动,课堂说得多、真 正实践得少,以至于现在很 多孩子分不清麦苗和韭菜, 甚至还有把麦苗当成草的。

农村是个广阔的天地, 大自然是最好的老师。虽然 春节期间农活少,但是可以 带孩子去看看地里的麦苗, 讲讲麦苗与草、韭菜的区 别;看看冬天的果园,为孩

子讲讲为什么要在冬天修 剪果树;甚至可以带孩子 挖挖冬天的菜窖,讲讲为什 么要把萝卜、白菜等埋在土 里。这些基本的农村生活常 识,在城市孩子的眼里却是 难得的"财富"。

这几年,随着乡村振 兴战略的实施,农村发展 了很多新兴产业,如大棚 种植、水果采摘、乡村旅游 等,可以趁着回村的机会, 多带孩子去体验。劳动教 育可以提高孩子独立生活 的能力,将日常生活中必 需的技能带到课堂,把知 识转化为能力,可以让我 们的青少年不仅知天文地 理,也懂柴米油盐。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写)

# 关爱未成年人健康 呵护未成年人成长